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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Wolfgang Gerstl, Andreas Ottenschläger, 

Kolleginnen und Kollegen haben am 27. März 2019 unter der Nr. 3185/J an mich eine 

schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Leistungen des Bundes im Bundesland 

Wien gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt, wobei ich 

einleitend ich auf Folgendes hinweisen darf: 

Wien ist Bundeshauptstadt und Sitz der obersten Organe des Bundes, woraus sich 

beachtliche Umwegrentabilitäten und volkswirtschaftliche Effekte ergeben. Auch durch den 

EU-Ratsvorsitz Österreichs im Jahr 2018 hat Wien im Verhältnis zu anderen Bundesländern 

übermäßig profitiert. Eine genaue zahlenmäßige Darstellung dieses Effekts ist jedoch nicht 

möglich. 

In Wien haben sehr viele Unternehmen und Vereine ihren Sitz, auch wenn sie in mehreren 

Ländern oder bundesweit tätig sind. Eine Förderung z.B. an einen Verein mit Sitz in Wien ist 

nicht gleichzusetzen mit einer Förderung, von der ausschließlich das Bundesland bzw. die 

Gemeinde Wien profitiert. Eine Darstellung von Förderungen, die in regionaler Hinsicht nur 

für das Bundesland Wien relevant sind ist daher nicht möglich. 
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Zu den Fragen 1 und 2:  

• Welche Förderungen, Projekte und sonstige Leistungen hat das Bundesministerium für 

öffentlichen Dienst und Sport und etwaig nachgeordnete Dienststellen jeweils  

a) im Ressortbereich öffentlicher Dienst in den Jahren 2017 und 2018 erbracht, die in 

regionaler Sicht dem Bundesland Wien zugeordnet werden können oder zugutekommen? 

b) im Ressortbereich Sport in den Jahren 2017 und 2018 erbracht, die in regionaler Sicht 

dem Bundesland Wien zugeordnet werden können oder zugutekommen? 

• Wie hoch sind die eingesetzten finanziellen Mittel (in den genannten Jahren) jeweils 

a) im Ressortbereich öffentlicher Dienst dafür und welchen Anteil hat das Bundesland Wien 

am jeweiligen bundesweiten Gesamtaufwand? 

b) im Ressortbereich Sport dafür und welchen Anteil hat das Bundesland Wien am 

jeweiligen bundesweiten Gesamtaufwand? 

Aus dem Bereich öffentlicher Dienst und Verwaltungsinnovation kann die „Innovate - 

Konferenz zum Innovationsmanagement im öffentlichen Sektor“ angeführt werden. Dabei 

handelt es sich um eine Tagung, die gemeinsam mit der Stadt Wien, der 

Wirtschaftsuniversität Wien, der Hertie School of Governance sowie Contrast EY 

Management Consulting und Wonderwerk Consulting veranstaltet wird. Führungskräfte der 

Verwaltung, österreichische und internationale Expertinnen und Experten aus Verwaltung 

und Privatwirtschaft treffen zu einem gebietskörperschaftsübergreifenden Ideen- und 

Erfahrungsaustausch zusammen, um die Entwicklung innovativer Ansätze zur Bewältigung 

zentraler Herausforderungen der kommenden Jahre zu unterstützen und neue 

Partnerschaften zu fördern. 

Projekt eingesetzte finanzielle Mittel 

Innovate 2017 

Konferenz zum Innovationsmanagement im 

öffentlichen Sektor 

€ 2.000,00 

Innovate 2018 

Konferenz zum Innovationsmanagement im 

öffentlichen Sektor 

€ 2.000,00 

Auch im Bereich Sport gibt es beachtliche Umwegrentabilitäten und volkswirtschaftliche 

Effekte. So bringen der jährlich in Wien stattfindende „Tag des Sports“, die Durchführung von 

Sport-Großveranstaltungen sowie die Errichtung von Sportinfrastruktur, wobei Mittel des 

Landes in gleicher Höhe wie Bundesmittel eingesetzt werden, in der Höhe nicht zu 

beziffernde positive volkswirtschaftliche Effekte.  
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Hinsichtlich der vielen Sportverbände und Sportvereine, die ihren Sitz in Wien haben und mit 

Fördermitteln des Bundes unterstützt werden, darf ich auf die einleitenden Bemerkungen 

verweisen. 

 
 
 
 
 
Heinz-Christian Strache 
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